

◇企业巡礼

金田镇崛起“生态牛庄”

——记自治区农业产业化重点龙头企业广西桂平骏盈农业技术有限公司

全媒体记者 杨小露

3月3日，记者走进位于桂平市金田镇茶林村广西桂平骏盈农业技术有限公司母牛繁育基地，只见牛舍整洁，撒料机、搅拌机等设备配套完善，千余头西门塔尔、安格斯牛、利木赞牛或津津有味地吃草料，或悠然自得地反刍……

该公司是一家集农牧养殖、牲畜销售、生产加工、技术服务、开发推广于一体的综合性企业，涵盖种牛引进改良繁育、肉牛改良养殖、牧草种植、生态有机肥、微生物有益菌等方面。2024年，该公司产值2000多万元。近日，该公司被认定为自治区农业产业化重点龙头企业。

从传统养殖到自动化养殖，这家企业正以“三变”模式书写着乡村振兴的新答卷。

一变：粪污治理的生态革命

在该公司的母牛繁育基地，没有传统养殖场的恶臭，反而弥漫着一股淡淡的草香味。“以前养牛最头疼的就是排污问题，现在牛粪成了宝贝。”该公司董事长陆健鹏说，得益于该公司采用的先进益生菌发酵技术，牛栏舍采用微生物发酵床技术，以牛栏为垫床，以益生菌、农作物秸秆、木糠等为发酵床垫料原料，通过微生物对牛粪进行发酵，降解、消化牛的排泄物。

“利用牛的运动实现垫料的翻动，形成发酵有机肥，将牛粪运至农田撒播还田，实现了养殖全程不冲水，粪污零污染零排放的种养结合绿色循环模式。”该公司技术人员蒋勇说，“这种模式不仅解决养殖粪污处理难题，还为农田提供优质的有机肥料，实现了资源的循环利用。”

在肉牛养殖饲料方面，该公司采用青贮法，利用乳酸菌厌氧条件下发酵使饲料呈酸性，从而抑制有害菌生长。“青贮可以显著提高秸秆等的干物质、有机物以及中性洗涤纤维的有效降解率，减少了玉米秸秆营养物质的损失率。有利于降低青贮饲料腐败率且可以提高其营养价值。”蒋勇说，“青贮饲料更便于贮存，在冬季少鲜草饲料的季节让牛有粮过冬，使养殖场能正常运行。”

公司秸秆肥料化、饲料化技术利用，在桂平市肉牛养殖行业进行推广应用。该公司与周边200多户农户签订秸秆回收协议，每年消化上万吨秸秆，既避免了环境污染，又为农户每户增收3500多元。“通过这种绿色循环模式，不仅改善了村容村貌，促进了秸秆综合利用，还带动了周边农户共同致富。”陆健鹏说。

二变：品种改良的产业突围

“以前外购牛犊，路上应激反应大，损耗率有5%至10%，还是挺糟心的。”提起转型前的困境，陆健鹏眉头紧皱。2021年，该公司根据市场行情变动，决定从育肥转向自主繁殖，并启动品种改良计划。一开始并不顺利，由于缺乏经验和技术支持，繁殖效率低下，母牛受孕率不高，犊牛成活率也较低。面对这些挑战，该公司意识到必须加强技术学习和实践积累，通过参加行业培训、请教专家、查阅资料等方式，逐步掌握繁殖母牛的关键技术，如



2024年，广西桂平骏盈农业技术有限公司产值2000多万元。图为养牛场一角。全媒体记者杨小露摄

人工授精、妊娠诊断、犊牛护理等。

在品种改良方面，公司通过引进优质冻精，与本土黄牛杂交，建立完善的繁殖记录系统，跟踪每头母牛的繁殖性能，及时淘汰繁殖效率低的个体；加强疫病防控体系建设，定期对牛群进行健康检查，有效控制疫病的发生和传播。经过努力，目前该公司已培育出“安格斯”品种牛。“安格斯牛肉质更紧实，抗病力也强，这就是改良的成果。”蒋勇说。

品种改良是一场“持久战”。该公司通过与广西农业大学职业技术大学畜牧研究院等高校长期合作，着重研究牛品种改良、育肥牛节省成本高效育肥等，同时兼顾畜牧兽医、食品深加工、市场营销等梯队人才的后备力量储备和培养。目前，该公司已获得二级种畜禽生产经营许可证，年存栏量达1100头，其中母牛占比超60%。“现在小牛存活率约85%，一头约500斤的牛犊能卖到7500元，比外购划算多了。”陆健鹏算起账来笑容满面。

三变：利益共享的共富实践

产业振兴的关键在于利益共享。该公司积极发挥龙头企业示范带动作用，积极带动脱贫户通过产业扶贫增收。截至目前，共吸纳550多户农户签订投资分红模式，其中有350户脱贫户；与200多户脱贫

户签订农作物秸秆回收协议，发挥肉牛产业优势，对金田镇及周边村镇农作物秸秆进行回收，直接增加农户经济收入。此外，该公司通过土地流转方式带动金田镇茶林村500多名村民年均增收1000元，辐射带动周边300多户农户从事肉牛、种母牛养殖、销售相关工作及收购秸秆、牧草、禾秆等，每户每年增收3500多元。“去年牛价跌，很多农户担心收入减少，但我们照单全收，宁可自己扛风险，也不能寒了乡亲们的心。”陆健鹏说。

此外，该公司长期开展技术培训班帮助周边养殖户、农户、返乡创业者等免费培训养殖技术，累计达800人次以上。“产业发展起来了，也要帮助脱贫户、养殖户提升技能、增加养殖知识、提升风险管理水平。”陆健鹏说，通过肉牛生态养殖产业规划引导、政策支持、示范带动等，激发农民发展生产，促进农民增收。在平时，该公司还联合专家不定期到周边养殖户进行现场答疑解惑，共同解决养殖难题。

近年来，该公司经营持续良好发展，先后获得2022年国家肉牛牦牛产业技术体系示范基地认证、广西区农业农村厅无公害农产品（肉牛）认证，以及广西畜牧产业科技先锋队科技示范基地认定；2023年获得贵港市农业产业化重点龙头企业认证；获得广西区农业农村厅颁发广西畜禽现代生态三星级养殖场认证等荣誉。

桂平市纪委监委：

靶向监督护航重大项目建設

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员何毅）“复合肥一期项目投产后，职能部门政策服务保障是否存在缺位？下一步工作中还有哪些难点问题？”近日，桂平市纪委监委监督检查组到桂平新材料产业园广西心连心复合肥项目生产车间，回访了解企业生产情况。

重大项目是推动县域经济社会高质量发展的“主引擎”，也是关乎民生大计的重要支柱。2024年以来，桂平市纪

委监委认真贯彻落实自治区加快推进“一区两园一通道”战略部署，把监督保障桂平新材料产业园项目、大藤峡水利枢纽灌区工程等重大发展项目建设作为服务发展大局的重要抓手，纳入政治监督的重要内容，紧盯责任落实、要素保障、招商引资、服务管理等4项监督重点，采取实地监督了解实情、动态监督解决问题、联合监督压实责任的工作方法，全过程跟进、全流程监督项

目建设，为重大项目建设保驾护航。

为明确监督重点，该市纪委监委制定《关于落实“聚焦‘一区两园’建设推进重大发展项目”部署强化政治监督的工作方案》，充分依托“室组地”联动机制，抽调党风政风监督室、派驻纪检监察组、乡镇纪委等人员成立专项监督检查组，把监督落一线，深入查找项目建设中的“中梗阻”、廉政隐患背后的深层次原因，及时提出建议，督促

整改落实，推动职能部门及时解决重大项目建设过程中的痛点、难点、堵点问题，全力保障重大项目建设。截至目前，该市纪委监委组织开展重大项目建设监督检查10轮次，推动问题整改23个，推动桂平新材料产业园广西心连心复合肥项目（一期）成功实现“当年开工、当年竣工、当年投产”的既定目标。

“重大项目推进到哪里，监督检查就跟进到哪里，今年的工作思路也很清晰，我们会继续紧盯关键环节，聚焦易发多发问题，持续加强对重大项目建设全过程监督，督促职能部门更好履行尽责，打通建设过程中的‘梗阻’，护航重大项目建设。”该市纪委监委相关负责人表示。

养老“触手可及”离我们有多远

顾 阳

高端养老“住不起”、公办养老“排不上”、农村养老“够不着”，这是一段时期以来我国养老领域的真实写照。人人都会变老，特别是近年来人口老龄化进程加速，引发了人们对“明天我们如何养老”问题的共鸣。今年全国两会代表委员带来的议案提案中，有不少是关于养老话题的。

国家统计局最新数据显示，截至2024年底，我国60岁及以上人口占比已达22%，较两年前增加了2.2个百分点，这意味着每年我国新增老龄人口达1000万人以上。一边是跑步进入“深度老龄化”社会，一边是传统养老模式的措手不及，养老服务陷入了心有余而力不足的两难困境。

我国养老服务体系走过3个阶段：“十二五”时期以机构养老为主的“补数量”阶段；“十三五”时期“9073”

模式（90%居家养老、7%社区养老、3%机构养老）的“调结构”阶段；“十四五”时期以普惠为导向的“提质量”阶段。去年年底，《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》明确提出，“建立促进普惠养老服务高质量发展机制”。近期，国家发展改革委等8部门联合发布《促进普惠养老服务高质量发展的若干措施》，对提升普惠养老服务供给能力作出部署。总体来看，普惠养老服务正加速从“政策蓝图”迈向“民生实践”。

事实上，构建高质量普惠养老服务机制，首先要做到服务价格可负担、服务质量有保障、运营可持续。让老年人能够“买得起、买得到、买得安”的中国式普惠养老服务，必然离不开政府和市场作用的更好发挥。从部分地方实践看，通过政府支持、企业让利、家庭付费、

社会参与等多方协作，养老事业与养老产业协同发展完全是可实现的。

要在服务供给上提质扩面。统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债等资金渠道，继续加大对养老设施建设的投入，加强普惠支持型养老机构建设，促进有效供给加快形成。同时，持续开展普惠养老服务专项行动，以公建民营等方式吸引社会力量参与普惠养老服务。

要在存量资产盘活上做好文章。在资源整合创新上，积极推动党政机关、国有企事业单位闲置用房、培训疗养机构转型为养老服务。在土地政策改革上，原划拨用地转型养老服务的，可采取作价入股、授权经营等方式处置，过渡期内允许商业、工业用房临时改作养老服务。在激活农村资源上，支持农村地区改造提升现有设施，集中建设普惠

养老机构。

要在重点领域改革上持续发力。普惠养老服务定价须兼顾公益性与可持续性，既给予社会办养老机构一定的定价自主权，又通过政府引导确保价格保持在合理区间。要加快完善普惠养老服务法治体系，明确养老服务机构权利和义务，规范养老服务市场秩序，切实保障老年人权益。

让养老“触手可及”、服务“润物无声”，让养老服务从“奢侈品”变成必需品，这是普惠养老从老有所养转向老有善养的价值重构，也将成为中国式现代化发展成果的温暖注脚。

来源：《经济日报》

广西贵港环投供热有限公司：

秸秆“变废为宝”推动循环经济发

本报讯（全媒体记者欧钰宇）近日，记者走进广西贵港环投供热有限公司，只见杂乱的甘蔗叶被机械手投入粉碎机中，粉碎好的甘蔗叶随传送带源源不断地送出，经过一系列转化后，最终成为绿色电力，有效推动循环经济发

展。做好“收”的文章。我市出台支持政策，按照40元至80元每吨的标准，对从事秸秆综合利用的企业、合作社和农户进行扶持补贴。同时，组建专业秸秆收集队伍17支，整合割草机、搂草机、打捆机等机械，日均收集秸秆可达5000多吨。

做好“储”的文章。全市共建立秸秆收储主体26个，收储能力达34.6万吨，其中规模万吨以上7个，有效解决秸秆收储难题。

做好“联”的文章。我市推行“企业+经纪人+合作社+农户”合作链模式，加强供需对接，持续助农增收。同时，推行“跨省区合作”模式，主动与区外秸秆机械化离田水平高、秸秆需求量大的企业建立合作关系，先后引进区外秸秆收集企业5家。

做好“用”的文章。我市大力发

展肉牛养殖、食用菌产业，推行“早稻秸秆腐熟还田”“晚稻秸秆+绿肥”“玉米秸秆套种穿心莲”等模式，积极推广秸秆饲料化、基料化和肥料化。

过去，每至农作物收获季，秸秆处理问题便接踵而至：焚烧秸秆会造成空气污染，还易引发火灾；随意丢弃则造成资源浪费。为攻克这一难题，

近年来，该市各家企业开足马力，全力投入生产。为保障企业用电无忧，南方电网广西贵港平南供电局积极行动，组织党员服务队到企业提供高效优质的供电服务，助力地方工业经济在一季度实现“开门红”。

广西平南丽森环保材料有限公司的生产车间一片繁忙，工人正加紧生产高端中高密度纤维板。电力服务队员走进企业，不仅向企业管理人员详细介绍自治区推动工业经济发展的利好政策，还深入了解企业用电需求。服务队员走访生产车间，与企业员工一同对高压配电房及线路展开隐患排查，并积极宣传安全用电知识。

据了解，该公司2月产量为35万套，以当前工作进度，2025年产量预计将超过840万套，实现产值1亿多元。

据悉，平南供电局高度重视企业生产工作，专门组织了7支党员服务队主动走进企业。服务队一方面了解用户用电新需求，协助企业排查用电安全隐患，宣传安全用电知识；另一方面，向121家企业发放并宣传自治区工信厅印发的《关于推动工业经济实现2025年一季度“开门红”的政策措施》，全方位助力地方经济蓬勃发展。

港北区：

“智慧方舱”种出乡村振兴好“钱”景

本报讯（全媒体记者姜佳坤 通讯员方天宇）连日来，平南县各家企业开足马力，全力投入生产。为保障企业用电无忧，南方电网广西贵港平南供电局积极行动，组织党员服务队到企业提供高效优质的供电服务，助力地方工业经济在一季度实现“开门红”。

广西平南丽森环保材料有限公司的生产车间一片繁忙，工人正加紧生产高端中高密度纤维板。电力服务队员走进企业，不仅向企业管理人员详细介绍自治区推动工业经济发展的利好政策，还深入了解企业用电需求。服务队员走访生产车间，与企业员工一同对高压配电房及线路展开隐患排查，并积极宣传安全用电知识。

据了解，该基地是寻杨村利用上级资金100多万元建成的现代产业基地，通过“村党支部+企业+农户”模式运营，有效增加农民收入，壮大集体经济，推进乡村全面振兴。

3月5日，笔者走进港北区大圩镇寻杨村食用菌方舱种植基地，只见整齐地排放着一间间集装箱，村民正忙着采收竹荪。这些集装箱就是食用菌智能方舱，每间方舱20平方米，通过层架式垂直种植，可设置4层，种植菌包1600多个，种植密度比传统大棚高出2倍以上。

方舱内部配备先进的环境模拟系统，技术人员可通过手机查看和调节温度、湿度等各项参数，保障竹荪生长良好，一年四季均可出菇。负责基地运营的贵港市中西红星农业技术有限公司负责人黄首迎介绍，这个基地有8个智能方舱，种了1.3万个菌包，种植3个月即可采摘。不用看天气，生长环境都由空调来控制，不仅提高竹荪抗病率，

还显著提升了产量和质量。“该基地于2月中旬开始采收第一批竹荪，现在每天采收量约20公斤，每公斤售价120多元，主要供应本地企业。”黄首迎说。

据了解，该基地是寻杨村利用上级资金100多万元建成的现代产业基地，通过“村党支部+企业+农户”模式运营，有效增加农民收入，壮大集体经济，推进乡村全面振兴。

港北区通过村企合作的方式在大圩镇寻杨村、永福村安装了16个智能方舱，集体租赁给企业运营，提供20多个就业岗位，预计每年生产竹荪4000公斤。港北区农业农村局党组书记韦创金表示，这种联农带农新模式，实现了村集体有收益、企业有效益、农户有收入，促进食用菌产业高质量发展，推进乡村全面振兴。

（陆宏夏 谢海兵）

据了解，该基地是寻杨村利用上级资金100多万元建成的现代产业基地，通过“村党支部+企业+农户”模式运营，有效增加农民收入，壮大集体经济，推进乡村全面振兴。

港北区通过村企合作的方式在大圩镇寻杨村、永福村安装了16个智能方舱，集体租赁给企业运营，提供20多个就业岗位，预计每年生产竹荪4000公斤。港北区农业农村局党组书记韦创金表示，这种联农带农新模式，实现了村集体有收益、企业有效益、农户有收入，促进食用菌产业高质量发展，推进乡村全面振兴。

塘塘区市场监管局：

助力“覃塘莲藕”商标使用授权

覃塘讯 近日，覃塘区市场监管局联合区农业技术推广中心主动上门服务指导，帮助辖区两家企业向国家知识产权局提出使用“覃塘莲藕”地理标志证明商标的申请，为企业解决申办过程中遇到的难题，帮助企业搭上商标快车，助力“覃塘莲藕”品牌走出去。

“覃塘莲藕”于2019年取得地理标志证明商标。近年来，该区市场监管局充分发挥职能优势，聚焦覃

塘莲藕特色产业，以培育和发展“覃塘莲藕”证明商标为重要抓手，积极推

动覃塘莲藕产业标准化发展，助力农业增效农民增收。该局还积极引导莲藕种植户和加工企业加强标准化生产，确保覃塘莲藕的品质稳定可靠；鼓励企业建立健全质量追溯体系，实现从农田到餐桌全程可追溯，让消费者买得放心、吃得安心。

（胡永新 覃映俏）

经济观察